

В диссертационный совет МГУ.052.4
при Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова
119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46,
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Оксиненко Валерии Геннадьевны на тему «Благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов в условиях образования Евразийского Экономического Союза» по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»

Актуальность диссертационного исследования Оксиненко В.Г. не вызывает сомнений – миграция, и в особенности трудовая миграция, оказывает значительной влияние на экономическое, социальное и демографическое развитие, как принимающих стран, так и стран-доноров. Объем и направление трудовых миграционных потоков в основном определяются экономическим положением стран, ситуацией на рынке труда, демографическими характеристиками населения, а также особенностями законодательства в отношении трудовых мигрантов. Между странами-бывшими республиками СССР традиционно наблюдается высокий уровень трудовой миграции, что, в частности, обусловлено исторической и языковой общностью этих стран, облегчающей адаптацию мигрантов на рынке труда. Так, Л. Каракурина в книге “Миграция в России. 2000-2012.” отмечает, что миграционные потоки связывают эти страны-бывшие республики СССР сильнее, чем товарные потоки. Центром притяжения мигрантов из этих стран является Россия.

Создание ЕАЭС, в состав которого в 2015 г. вошли Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Республика Киргизия и Российская Федерация стало важной вехой, определившей развитие трудовой миграции в рамках стран-участниц ЕАЭС. Регуляция трудовой миграции между странами ЕАЭС была существенно ослаблена (либерализация миграционной политики, гармонизация трудового законодательства, налогообложения и пр.), что снизило барьеры для трудовой миграции.

Целью исследования выступает выявление влияния создания общего рынка труда ЕАЭС на благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов на примере Республики Армения. При этом рассматриваются как объективные, так и субъективные показатели

благосостояния населения. Объект и предмет исследования соответствуют поставленной цели.

Для выявления влияния вступления Армении в ЕАЭС на благосостояние домохозяйств Армении, автор использует метод разности разностей. Выбор данного эмпирического подхода является абсолютно обоснованным, поскольку позволяет отделить эффект вступления в ЕАЭС от влияния других событий, происходивших в это время.

В работе показано, что благосостояние домохозяйств мигрантов в результате вступления Армении в ЕАЭС несколько выросло как относительно домохозяйств, отправляющих мигрантов в другие страны, так и относительно домохозяйств не имеющих в своем составе мигрантов. Создание ЕАЭС оказало особенной влияние на благосостояние домохозяйств с низкими доходами - снижение издержек миграции дало возможность бедным домохозяйствам отправить мигранта в Россию, в результате чего их доходы и уровень жизни возросли. Таким образом, создание ЕАЭС позволило несколько снизить уровень бедности. Валидность полученных результатов не вызывает сомнений – их устойчивость была протестирована с помощью различных подходов к определению контрольной группы (например, были использованы т. н. плацебо-тесты).

Одним из важных фокусов работы является анализ влияния участия в трудовой миграции на качество питания домохозяйств мигрантов. Для количественного исследования качества питания домохозяйств автором был разработан и использован специализированный индекс качества питания (ИКП). ИКП был разработан на основе международной методологии с учетом особенностей используемой эмпирической основы. Индекс учитывает как полезное потребление, так и потребление нежелательных продуктов. Проведенное в исследовании сравнение потребления домохозяйств мигрантов и домохозяйств без мигрантов показало, что домохозяйства мигрантов при прочих равных (доходы, демографический состав домохозяйства, место проживания) в среднем питаются хуже (анализ проводится с помощью МНК). Автор выдвигает гипотезу о негативном влиянии образа питания, привносимого мигрантами из других стран.

Полученные в исследовании результаты имеют высокую научную и практическую значимость. Научная значимость результатов в значительной мере обусловлена использованием современных методов эконометрического моделирования, соответствующих целям и задачам работы.

Комментарии и замечания:

1. В качестве меры объективного благосостояния домохозяйств мигрантов в исследовании используется показатель среднедушевых доходов домохозяйства. Работа бы выиграла, если бы в дополнении к этому показателю был рассмотрен показатель

среднедушевых расходов домохозяйства, а также доля расходов на питание в структуре расходов домохозяйства.

2. В автореферате миграция из Армении в Россию идентична трудовой миграции. В тексте автореферата нет информации, подтверждающей это утверждение - хотелось бы видеть подтверждающую статистику.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода.

Содержание автореферата полностью соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)». Диссертационная работа Оксиненко Валерии Геннадьевны выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук.

Таким образом, соискатель Оксиненко Валерия Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

Карцева Марина Анатольевна,
кандидат экономических наук
заместитель директора института по науке
Институт социального анализа и прогнозирования РАНХиГС


23.01.2023 г.

Адрес организации:

119034, г. Москва, Пречистенская набережная, дом 11

e-mail: kartseva-ma@ranepa.ru

тел.: +7 (495) 695-11-62

*Подпись Карцевой М.А. заверена
засл. науч. отв. проф. УчНТ*  *Бончевой*

